

南京第一个公园真相

◎ 南京第一个公园谜团的起因只为一字之差
 ◎ 为什么南京人只记得玄武湖公园,而把它给忘了
 ◎ 哪个公园有资格和玄武湖公园争老大



这就是当年秀山公园的大门,依稀还可看见“南京第一公园”字样。资料图片

今年是南京玄武湖公园建园一百周年,记者获悉,玄武湖公园近日正在为此筹备一些庆典活动。确实,在南京,说到公园胜地,玄武湖公园要是称老二,没有别的公园敢称第一的,一直以来,它都被誉为南京最古老的公园。

然而,有人却说,南京第一个公园似乎并不是玄武湖公园,而是另一个不太为人所知的公园。这究竟是怎么回事呢?南京第一个公园的头衔,究竟该属于谁呢?

读者报料的南京第一个公园,旅游图上竟查不到

近日,记者接到一个热心读者打来的电话,说在南京历史上,玄武湖公园、莫愁湖公园等这些历史名园都不是南京第一个公园,南京第一个公园另有其名,它叫做秀山公园。

秀山公园?记者找遍南京的旅游景点图,也没有找到这样一个公园。根据提供线索者的回忆,他说这个公园是为了纪念一个叫李纯的江苏督军而修建的,是当时南京的第一个公园。其他的情况,他也不太清楚了。

这就奇怪了,在南京人的印象中,玄武湖公园的历史应该是最悠久的,没有其它公园会比它更早了。玄武湖公园发展研究室的詹宁部长告诉记者,玄武湖公园在什么时候建立的还真不好说,因为它一直是天然的风景区,历史最早可追溯到距今2220多年前的先秦时期。

那个秀山公园又是在什么时候建的呢?它有何资格称为南京第一个公园?

因为秀山公园是为纪念李纯而建,在一些记录南京故居的资料中也许能找到一些线索,果然,在一本书中,记者找到了点滴有关这个公园的资料。

这本叫《南京名人旧居》的书籍中,记录着这样一段文字:1920年,时任江苏督军的李纯莫名其妙地自杀身亡,当时,北洋政府曾以大总统的名义下令对其褒扬,并加封他为“英威大将军”,故李纯公馆所在的街道也就更名为“英威街”。后来,南京建设了历史上第一个公园,也是为了纪念李纯才定名为“秀山公园”的,因李纯字秀山……

也就是说,当时南京确实有这么一个公园存在,建立这个公园的目的就是为了纪念这个叫李纯的江苏都督。

关于李纯这个人,本来没有什么特别之处,但因为他的死因,使得他在历史上多少留下了一些影响。关于他的死因,有着不同的说法,一种说法是他忧国忧民自杀身亡,所以后人为纪念他才建了这个公园。而还有一种说法是他因为桃色新闻事件,遭到手下的谋杀,但因为这种死法听上去不光彩,所以就编撰了前一个说法来掩盖这件事。但不管这个人怎么死的,因为他,使得南京出现了这么一个公园。

这个传说中的第一个公园究竟在哪里

根据书中记录,李纯的故居在英威街,而这条街在目前的南京地图上还是有的,记者循着地图来到这里寻找一些当年的线索,不知这里是否有

人知道这个公园。

英威街就在逸仙桥附近,具体位置是在如今中山东路纺织大厦后。记者来到这里才发现,这条叫英威街的巷子总长度也不过100米左右,四五米宽,是条非常狭窄的小巷子,而这里早已没有什么公馆存在,街的北边是高昂的纺织大厦,南边是一些老式的居民楼。显得有些拥挤,顺着巷子往东走,就到了逸仙桥。过了逸仙桥,就到龙蟠中路了。

龙蟠中路沿线建有一块公共休闲健身场地,沿着河畔一直延伸到快到复成桥的地方,有很多人在这里锻炼身体。记者上前询问了很多老人,但基本上没有人听说过秀山公园,李纯公馆也没有听说过,甚至一个80多岁的老人也说他不知道南京有这样一个公园,绣球公园倒是有一个,但是在下关挹江门那里。

连80多岁的老人家都没听说过这个公园,让人不禁怀疑这个公园是否真实存在。

于是,记者咨询了南京民俗专家王涌坚先生,王涌坚告诉记者,秀山公园确实是存在的,但它不在记者想象中的逸仙桥附近,而是在复成桥的斜对面,也就是现在的瑞金路西头南侧,整个金城机械厂(原来的511厂)职工宿舍区那块地方。公园当时的东、北两面与明故宫飞机场就一墙之隔,南靠明御河,西沿公园路,公园路因此得名。大门开在西北角,斜对面就是复成桥。抗战时,日军占领南京,为了扩建明故宫飞机场,把公园夷为平地。

一字之差产生了第一公园之争?

不过,王涌坚告诉记者,秀山公园并不是南京第一个公园,它只是曾经叫过“南京第一公园”,但不是南京第一个建立的公园,南京第一个建立的公园应该就是玄武湖公园。

原来,这个秀山公园是名不副实的南京第一个公园,它只是名字叫做南京第一公园而已。难道真是这一字之差导致了人们对它的误解?为什么秀山公园会被叫做南京第一公园呢?王涌坚说,如果要找关于这个公园的详细信息,可以到白下区文化局打听一下,那里或许会有相关资料。

记者联系到白下区文化局局长梁勇,梁局长听说后显得非常惊讶,因为她也没有听说过秀山公园,不过她可以去查查资料。过了一会,梁局长给记者打来电话,她说他们确实找到了一份关于这个公园的资料,但是依然不全。

记者来到白下区文化局,办公室的周主任给记者拿来一本1982年编撰的《文物志》,里面有一段有关秀山公园的资料。那段资料先是记录

了秀山公园的详细位置,跟王涌坚告诉记者的差不多。而为什么后来它又叫第一公园,是因为在民国16年(1927年)3月29日,国民革命军打败军阀孙传芳,克复南京。南京各界都到此举行北伐军胜利大会,北伐总司令蒋介石也到会讲了话,盛况空前。8月13日,当时的南京市教育局接管了秀山公园,并将秀山公园暂命名为南京第一公园。

南京第一个公园的纷争,似乎就可以这样“定案”了。但接下来的一个发现,让记者又顿生疑惑。

它的身份应是第一个西式公园?

在这份资料上,记者发现还有这样一段话:在李纯自杀身亡后,他的部下捐资造园,取名秀山公园,以示纪念……南京西式公园以秀山公园为最早。

西式公园,从这几个字也许我们就应该清楚了。在中国古代,公园一般指的是官家的园林,普通老百姓是进不去的,还有一些园林大多是私家园林,也只是少数人能够游览。

而现在我们所说的公园,一般是指由政府或公共团体建设经营,供公众游玩、观赏、娱乐的地方。这种公园最早出现在资本主义初期的欧洲,一些皇家贵族的园林逐渐向公众开放,形成最初的公园。19世纪末到20世纪初,中国各地也接受西方思潮,相继建设公园。根据《江苏省志·风景园林志》记载:江苏是全国公园建设最早的省份之一。江苏最早的公园是建于清光绪三十二年(1906年)的无锡锡金公园(今城中公园)和昆山马鞍山公园(今亭林公园)……

但因为中国本土的园林设计理念已经相对完善,外来思想也不可能完全照搬,于是这时候的公园也都形成了自己的特色,一般都是中西结合式的。就好比这个秀山公园,它的设计理念也是采用了中西结合的方式。在梁勇勇局长提供给记者的这份资料中,也略记录了公园内部的一些情况——秀山公园是按西

式设计,并且还买了美国白杨、法国梧桐、加拿大雪松等植物来种植,甚至连草坪也是来自外国的。园内的主要建筑是李纯纪念馆,并建造了一座李纯站立铜像。公园还将原本在官后山铁塔寺遗址的一块被称为“飞来剪”的铸铁,移到这里供人参观。

最令人感到有趣的是,这个公园当时就想到用矮树丛布置成一个“迷魂阵”,供孩子们在这里游玩,据说非常受儿童们喜爱。这在本土的园林中是很少见的。

从这方面来看,秀山公园的历史是否就比玄武湖公园要早了呢?

到底谁才是真正的第一

在南京的历史上,玄武湖一直只是一个天然的风景区,而不能叫公园。就连玄武湖公园发展研究室的詹宁部长,也觉得玄武湖公园建立的时间很难界定。詹宁说,玄武湖的发展历史很复杂,它既是天然的风景区,又经常被皇家利用,有着特殊的用途。比如在明朝,朱元璋选中玄武湖作为明朝中央政府黄册的存放地,在这里建立了一个后湖黄册库(相当于现在的中央档案馆)。玄武湖从此作为禁地,与外界隔绝了二百六十多年。而其它大多数时间,它也没有受到官方的管辖,那也不是现代意义上的公园。

直到1909年,玄武湖才有了一些改变。那时,晚清政府为了促进工商业发展,开始学习西方开博览会发展经济的方式。1908年,当时的两江总督端方奏请朝廷在南京举办“南洋第一次劝业会”,开设的地点就选在今天的湖南路附近。为了给这个盛会增添一些游乐气氛,与民同乐,劝业会还附设了剧场、马戏场、动物园等娱乐、益智场所,而风景优美的玄武湖自然就免不了被拉进来。于是在1909年,端方就下令在如今的玄武湖大门这边开了一个门,叫丰润门,也即今天的玄武门。这个门开了之后,南京

城里的居民就可以直接到玄武湖游玩了,而以前人们想到玄武湖只能从太平门那边走,要先绕一圈,因为那时的玄武湖还属于乡下。再加上又修筑了一条小路通往湖中小岛,来玄武湖游玩的人们不再像以前那样一定要坐船。

詹宁说,人们都把这次对玄武湖的改造修建作为玄武湖公园建立的标志,因为这是玄武湖第一次以官方的名义向公众开放。

但是,这时候的玄武湖公园并没有完整的设计理念,只是在原来的风景基础上适当改造而已,对玄武湖的修建一直到解放后才结束,并且“玄武湖公园”这个名称也是建国后才最后确定下来的。

单从建立时间来看,玄武湖公园的历史肯定是要比秀山公园的历史早了。但从现代公园建筑理念来说,秀山公园似乎更能作为近现代公园的代表。

八十年前老报纸上的秀山公园往事

而如今,这个传说中的南京第一公园到底还有哪些遗存呢?

记者根据资料上写的地址,来到复成桥斜对面,希望能寻找到当年秀山公园留下的一丝倩影。然而到了这里,只看到一排排耸立的高楼大厦,宽阔的龙蟠中路和瑞金路十字路口车来车往,公园路不复存在,已经被归入了龙蟠中路,空留一个地名,原来的秀山公园也已经被一排排整齐的居民楼所替代,也就是511厂的宿舍楼。走进这个小区,问了一些退休老人,发现他们也没有听说过这里曾经有过一个供人休闲娱乐的公园。人们对这里的记忆大多是从解放后开始,也许有关秀山公园的记忆,我们只能从一些旧书籍中寻找而知了。

记者找到一份资料,1923年8月30日的《申报》上有一段关于当年秀山公园的全景描写,是用文言文写的:

斯园位置,居全城中心,面积约二百亩,负钟山,临秦淮,青峰掩映,碧波萦回,擅天然之佳胜。环其左右者,有省立通俗教育馆、体育场、工业学校等,无靡市嚣尘之气。四周缭以短垣,杂以花木,园内亭台之结构,风景之点缀,曲折错综,各有雅致……有巨大之喷水池,清泉喷溢,高可丈余,澄澈晶莹,如银河倒泻。东部有博物馆、图书室,罗列丰富,装潢精雅……

从里面可以看到,当时秀山公园的规模非常大,而且里面有亭台楼阁、小桥流水,并且还开设了一些公共服务系统,比如图书馆、博物馆之类,是个典型的现代式公园。只是这些东西我们只能在历史的记忆里寻找了。

本版主笔 见习记者 戎丹妍



当年的秀山公园,就在如今金城机械厂职工宿舍区这块儿。制图 李荣荣